

谁是最好骗的下一个?

61本诈骗电话记录揭开骗术秘诀

诈骗团伙不但编写了诈骗“剧本”，还用61本记事本对诈骗对象进行了详细记录，对受害人进行分类标注，评选出“最容易受骗者”。

甘肃省天水市甘谷县警方近日打掉一个以“消防年检”为名实施电信诈骗的犯罪团伙。一个简单的骗局，该团伙却在5年内作案1万多起，疑似受害人10784人，涉及22个省份。他们究竟是怎么做到的？记者进行了深入调查。

61本记事本记录诈骗“心得”

记者面前是厚厚一摞——61本记事本，上面写满了该团伙实施诈骗的记录，细致到哪一天打了哪个省哪个店的电话。对那些一次没骗成功但有受骗可能的，统一用波浪线标注；对轻松骗成功的，则在店名后面划上一个“飞扬”的对号。

审讯中，该电信诈骗团伙主要犯罪嫌疑人李某招认，他们购买了6本电信“黄页”，专门针对各地餐饮及娱乐场所，以“消防年检”或者“消防检查”为名实施诈骗活动。李某交代，根据事先编好的“剧本”，一般电话接通就称自己是消防大队的，通知消防检查，让负责人接电话。

说起诈骗的“成功秘诀”，李某称：“剧本”是死的，人是活的，关键在于见机而作。

李某接受审讯时说，有些二话不说就给打钱了，丝毫没有怀疑，还特别客气；有些则需要多磨一会，说点“行话”，打消其疑虑；有些则需要多次“连打带吓”。当然也有警惕性高的，这样的就不浪费时间。在一条对一家饭馆行骗的记录后面，犯罪嫌疑人不但画上了对号，还特意写下了一行字：“这一次特别容易”。

这条评价可谓该电信诈骗团伙在众多受害人中评出的“最容易受骗

者”“欢快”心情跃然纸上。

李某交代，那次诈骗的受害人不仅丝毫没有怀疑，并且打完电话后“秒转”资金。

甘谷县公安局刑警大队五中队中队长颀虎杰介绍，该团伙诈骗成功率较高，一次诈骗成功的不在少数。警方在对作案证据的梳理中发现，这个“消防年检”电信诈骗案的疑似受害人达10784人，涉及全国22个省份。目前已通过全国协查核实受害人1157人，尚有8000余起案件正在加紧协查。

7964元案值牵出特大电信诈骗案

这个特大电信诈骗案的侦破，是从一家火锅店被骗7964元开始的。

今年3月的一天，甘谷县城火锅店老板安女士跑进甘谷县公安局刑警大队，一进门就喊：“我被骗了。”

安女士之前接到一个“消防大队”打来的电话，称特意改进服务，让安女士把2980元年检费和考核费打进一张银行卡里，他们随后会把发票和一套教材寄过来。

火锅店火灾隐患多，消防是重点工作。虽然打电话的人带有外地口音，但想到消防部门服役人员应该来自全国各地，安女士打消疑虑，赶紧把钱打了过去。

但犯罪嫌疑人没有满足，以“没收到”为借口，又诱使安女士先后打了两次钱，共计7964元。

甘谷县警方通过一系列侦查措施，发现两点信息：一是该电话归属地与涉案银行账号都在江西南昌；二是案发当晚就有“神秘男子”通过ATM机取走了安女士打去的资金。

电信诈骗，虽远必打。甘谷县公安局局长柴金明听取案情后，迅速组织成立专案组赶赴南昌。通过10多天的摸排，一个以李某为首的电信诈骗团伙浮出水面。

为了不打草惊蛇，专案组三下南昌布控。4月24日，专案组再下南昌，将正在实施作案的嫌疑人李某成功抓获，当场查缴电话座机13部、手机5部、身份证7张、银行卡21张。还搜出61本记录本、账本1本、诈骗“剧本”1本及取款伪装衣服等大量作案工具。

经审讯，李某对其组织电信诈骗团伙实施电信诈骗的犯罪事实供认不讳。紧接着，甘谷警方又历时两个月，辗转陕西、吉林等地，将该组织其余5名成员抓获归案。

化“成功秘诀”为“防骗秘籍”

甘谷县公安局副局长田小红介绍，目前已经核实的受害人单笔打款金额最高达7万多元，最低的一笔2980元。

一个“消防检查”的由头为何能让犯罪嫌疑人5年时间在22个省份作案1万多起？田小红认为，犯罪嫌疑人首先是利用了社会公众对消防部门的信任；其次，利用了餐饮、娱乐等行业在消防检查上急于“过关”的心理和对消防工作的了解“盲区”。

颀虎杰介绍，电信诈骗犯罪目前呈现出犯罪主体职业化、集团化，犯罪手段科技化、智能化等特点，犯罪主体隐匿性越来越强，跨国跨境犯罪突出，打击难度越来越大。

结合本案的诈骗“剧本”和61本诈骗电话记录，长期办理电信诈骗案件的民警表示，电信诈骗的“成功秘诀”是大部分受害人存在疏于求证、盲目轻信或贪图小利等弱点。在公安机关对电信诈骗不断完善打击机制、加大打击力度、探索打击新方法的同时，社会公众也要进一步提高警惕，接到陌生电话时做到“官方求证”“不谈钱”，就是“防骗秘籍”。

据新华社

社会万象

浙江

辅导员说唱“新生入学须知”获众多网友点赞



“进图书馆，刷二维码，还不能穿得太随便；不要占座，保持肃静，别把零食带到里面；学习要有时间观念，注意还书期限……”连日来，来自杭州电子科技大学（简称“杭电”）的一段时长将近6分钟，“辅导员hip-hop之杭电新生入学须知”的视频热传。视频中，身材微胖、戴着黑框眼镜、留着平头的辅导员马鹏宇，带着几名学生，穿梭在学校的图书馆、宿舍等场所，用说唱的方式将学校的规定与常识向新生们娓娓道来。视频曝光后，获得众多新生及网友点赞。

9月18日，记者找到了马鹏宇。谈及视频的制作，马鹏宇说，拍摄视频的初衷，是希望新生可以更好地了解 and 适应学校，选择用说唱的方式呈现，是因为“会更有意思，学生接受度会更高”。

据了解，除了马鹏宇，视频中出镜的其他两名主唱，也是杭电的学生。“演出都是义务的，为学校做宣传，大家都挺乐意的。”马鹏宇说道。据《北京青年报》

湖北

男子连续20年献熊猫血为救人从不关手机



“哇，全国无偿献血奉献奖金奖！”9月17日，位于湖北武汉市青山区的武汉动车段车间里，俞宙获得国家卫生部颁发奖项的消息，很快在同事中传开了，大家纷纷点赞。40岁的俞宙，是武汉铁路局武汉动车段一名动车地勤机械师，又被称为“动车医生”。今年，已是他献血的第20个年头了。

这位看上去瘦弱弱弱的中年男人，是珍贵的RH阴性AB型“熊猫血”无偿献血者。20年来，他无偿献血近8000毫升，献血量相当于一个成年人全身血液量的2倍。20年间，俞宙的手机就成了生命热线，每天24小时开机，一接到电话，他就第一时间赶到血站献血。

这些年，他救助过多少人？俞宙说，他也从未统计过，至少也有20多名吧。当问到他的打算时，俞宙挠挠头笑着说：“献血的年龄要求是18岁到55岁，只要身体条件允许，我会一直坚持下去！”

晚综

天再热，马克龙也不会松领带

专家认为他要借此体现自己的权威性

法国总统埃马纽埃尔·马克龙近日前往遭遇飓风“艾尔玛”袭击的加勒比海岛屿圣马丁视察灾情。不过，他的着装却引发议论：白色衬衣上紧勒着黑色领带，袖子只是微微挽起，与灾区的残垣断壁、湿热难耐有些格格不入。

美联社拿马克龙与同样到访灾区的荷兰国王威廉-亚历山大对比。后者身着卡其色衬衣，袖子挽至手肘，且没有打领带。

巴黎索邦大学政治传播学专家贾米勒·达赫利亚认为，威廉-亚历山大的王位是继承而来，没必要在形象上体现自己的身份。而在法国国内，马克龙作为总统的资质一直备受质疑，不少人觉得他“太年轻，缺乏真正的政治资本”。因此，马克龙总是西装革履。这次视察灾区，“他竟然脱掉了西服外套。这点最令我吃



马克龙视察灾区时天气炎热，但他依然不松领带。

惊”。

马克龙现年39岁，曾是“投行男”，今年5月成为法国近60年来最年轻的总统。尽管自上任以来民意支持率不断下滑，马克龙仍试图带领军突起的中间派政党，改革法国几乎神圣不可侵犯的劳动法。

美联社说，作为试图改变法国政

治传统的人物，马克龙却一直乖乖遵循社交礼仪中最好戴深色领带的着装规范。他清楚肩上的担子，从竞选开始都以“衬衣、领带”亮相。

马克龙还是总统候选人时，一身正装，亲临一家工厂劝说即将失业、群情激奋的工人；当选总统后，他为了推动巴黎申办2024年奥运会，坐上轮椅同残疾人打网球，还是衬衣、领带的“标配”。达赫利亚认为，马克龙“冒险”松开领带的结果是“被视为试图同民众套近乎”，“在作秀”。

人们通常认为，领带源于17世纪克罗地亚雇佣兵衣领上有各种色彩的颈部绑带，随后才得以发展与流行。1789年大革命结束法国的君主政体，总统大权在握，“却有必要通过标志彰显正统性”，达赫利亚说，“必须打领带”。

据新华社